

3500名职校学生比拼“工匠精神”，角逐83个赛项 “技能高手”可免试就读高职院校

这几天，被誉为湖南职教界的“奥斯卡”正在上演——全省职业院校技能竞赛在湖南食品药品职业学院、长沙环保职业技术学院等36个赛点同时举行。全省3500名懂技术会创新的职校学生在“中药技能”、“大数据技术与应用”等83个赛项上展开角逐，比拼“工匠精神”。

■记者 黄京 实习生 雷雅棠

企业争相赞助 现场“抢”选手

一个约3厘米大小的玻璃容器，里面存放着由三十味常用中药中随机抽取的两种合成混合粉末，参赛选手要在45分钟内进行显微制片和观察，绘出显微特征图，并填写鉴别报告。这是今天上午，记者在赛点看到的“中药显微鉴别”比赛项目现场。湖南食品药品职业学院中药学院院长万能介绍，这个比赛项目是今年新增的，“可以说，能够参加职业技能竞赛的选手都是尖子生，不但技能突出，更重要的是具备‘精益求精、一丝不苟、专注坚持’的‘工匠精神’”。

有意思的是，也正因为赛场高手如云，所以每年都有企业争相为比赛提供赞助，企业负责人会到赛场来担任专家评委，甚至是“抢”选手。今年，九芝堂股份有限公司就为中药技能赛项提供了赞助。相关负责人认为，通过赞助比赛、研发试题和教材、与职业院校开展校企合作等方式，能帮助学校的专业对接最新职业标准、行业标准和岗位规范，从而更好地调整课程结构、更新课程内容并改进人才培养模式。

首次举办 “大数据技术与应用”赛项

记者获悉，比赛还将“虚拟现实VR设计与制作”、“大数据技术与应用”、“工业机器人技术应用”等一些人才紧缺的新兴技术设置为竞赛项目，以此培养和挖掘人才。在长沙环保职院举行的“大数据技术

与应用”赛项，属于今年新增赛项。其设置根植于大数据时代，重点考察选手面向大数据技术应用的能力和素质，包括数据的抓取、清洗、整理、计算、表达及综合分析能力，以及在计划制定、任务分配、团队合作等方面的能力和职业素养。

此次比赛裁判曾滔介绍，我国大数据应用起步晚，相关教育培训滞后，大数据人才缺口已超过100万人。他认为，通过这次比赛将提升高职毕业生的能力和素质，也将促进各院校提高实训水平，为我省大数据应用产业发展储备及输送高技能型人才打下基础，达到“以赛促学，以赛促教”的良好效果。

优秀选手可免试 推荐就读高职院校

省教育厅相关负责人介绍，我省职业院校技能竞赛制度建立于2008年。和往年相比，今年的比赛不但有政府、职能部门、学校、企业参与，包括省服装行业协会、省注册会计师协会等行业协会也首次成为主办单位，这充分体现了我省职业教育所形成的政府主导、行业企业参与、校企共赢的合作机制。

此次竞赛优胜者还将代表湖南省参加今年的全国职业院校技能大赛。获得2017年全国职业院校技能大赛一、二、三等奖和全省职业院校技能竞赛一等奖的学生，应届毕业当年高考时可免试推荐到省内具有对口招生任务的高职院校相关专业就读。

湘港澳三地高端人才可网上共享

本报4月26日讯 今天，湘港澳人力资源服务协作签约洽谈会在香港举行。湘港澳三地人力资源服务机构签订了合作协议，将在人才交流等人力资源服务方面展开协作，并共建湘港澳高端人才网上交流专区，同步发布三地人才供需信息。

签约洽谈会上，湖南省人力资源服务中心与穗港国际人才交流中心、澳门国际人才交流协会签订了《人力资源服

务合作框架协议》；湖南人才市场有限公司与香港金饭碗招聘网有限公司、澳门人才招聘网络有限公司签署了《人力资源服务合作协议》。

湖南人才网、香港金饭碗招聘网和澳门人才招聘网还将通过此次洽谈会启动三网对接，共建湘港澳高端人才网上交流专区，同步发布三地人才和用人单位提供便捷服务。

■记者 奉永成



4月26日上午，湖南食品药品职业学院，学生在进行中药性状与真伪鉴别。记者 田超 通讯员 丁倩 摄

毕业季4种方式查学历

如信息有误，可联系发证单位或就读院校纠错

本报4月26日讯 毕业季快到了，怎么查询学历？近日，中国高等教育学生信息网（简称“学信网”）提供了4种查询方式，可以快速查询到自己的学历信息。据悉，2001年以来国家承认的各类高等教育学历证书电子注册信息（含学历证明书），包括研究生、普通本专科、成人本专科、网络教育、开放教育、高等教育自学考试以及高等教育学历文凭考试等，均可通过“学信网”查询。实名注册后进入学籍档案可以尝试绑定本人1991年-2000年的学历证书电子注册信息。

提醒大家的是，如果学历查询结果中无学历照片，可联系发证单位协助补报学历照片。如果

学籍或学历信息没有显示出来，则说明实名注册时提供的姓名和证件号码与就读院校上报的这两项信息不一致，可以先进入

账号基本信息页面核实自己的实名注册信息，若没有错误，则需要联系就读院校学籍管理部门。

链接 4种查询方式

1、本人查询(免费)

实名注册学信网账号，登录学信档案，即可免费查询本人学历。
(<https://my.chsi.com.cn/archive/index.jsp>)

2、网站零散查询(免费)

在学信网学历查询栏目，输入证书编号及姓名进行查询。
(<http://www.chsi.com.cn/xl-cx/lscx/query.do>)

3、微信城市服务查询(免费)

第一步：在学信网微信公众号

底部菜单点击“学历查询”，进入查询页面。

第二步：点击微信中的“钱包”，选择腾讯服务列表内的城市服务>政务办事>学历查询，进入查询页面。

4、企业用户批量查询

在学信就业注册成为会员后，即可批量查验学历。
(<http://job.chsi.com.cn/>)

■记者 黄京 实习生 杨雪梅

应对新“高招”，高校出高招

长沙理工大学和生源基地试水“麦田生涯”计划

本报4月26日讯 “作为一名高二的学生，有时候太需要鼓励了。你们的介绍也让我认识了生涯规划的重要性以及如何进行规划，期待下次去长沙理工大学参观！”今天，长沙理工大学麦田生涯团队指导老师田双喜副教授刚刚结束讲课，就收到一条短信。这是一名新疆吐鲁番市实验中学的学生发来的。24日至26日，长沙理工大学麦田生涯团队受湖南援疆干部、新疆吐鲁番市实验中学副校长彭荣宏邀请，来这所湖南省重点对口援助学校、吐鲁番地区唯一的示范性高级中学开展“麦田生涯”计划，把生涯规划课送进吐鲁番。

3天里，长理麦田团队以《学

得明白》、《有时候，做自己的英雄》为题给吐鲁番实验中学、吐鲁番二中近3000名学生讲授高中生涯规划课，让他们早日了解大学生活，明确奋斗目标，激发学习动力。

据介绍，“麦田生涯”计划是长沙理工大学针对新高考招生开展的前置高招宣传的“高招”。“将学生的生涯规划前置到中学，目的是以学生为中心，打造以高中、高校、家庭为内核，政府、企业、社会为外核的生涯教育共同体，推动高中职业生涯教育衔接一体化。”长沙理工大学招生就业处副处长丁力说。

■通讯员 杨晨 邓崛峰 记者 黄京

湖南退役士兵 就诊有了定点医院

本报4月26日讯 4月26日，湖南省退役士兵就业创业服务促进会与鹤城医院合作建立“湖南省退役士兵定点医院”，据悉，这也是湖南首家为退役士兵提供专门医疗服务的医院。

据悉，该院主要着力于“四个提供”：一是提供绿色通道，即为退役士兵优先挂号、门诊、住院治疗，24小时开放绿色通道；二是提供特殊门诊，即为退役士兵全面提供专家免费门诊、专家会诊；三是提供床位保障，即为退役士兵优先安排住院，保障床位安排；四是提供医疗费用减免，即为退役士兵体检费用减免50%，就诊、住院治疗费用由长沙鹤城医院补贴10% ■记者 段涵敏 通讯员 张晓